

# خَوَاطِرُ اسْوَالِہِ

## شرفا کماں ہے؟

از قلمی زین العابدین سجاد مسیحی

میر تقی عثمانی منگلو علی مصر کے دور جدید کے ادباء میں ایک صاحب طرز ادیب ہمنس ہیں آپ ۱۸۶۶ء میں جنوبی مصر کے شہر منگلو ط کے خانوادہ قضاة میں پیدا ہوئے۔ آپ نے جامع ازہر میں تعلیم کی تکمیل کی اور اس کے بعد دس سال تک مشرق کے مشہور فاضل علامہ عبدہ المصری کے حوزہ علم دہب و بحر شہر سینہ کی ریٹرنڈ میں آپ نے الہیہ میں مضمون لکھے شروع کیے اور وہ اس قدر پسند کیے گئے کہ لوگ ایک ہفتہ تک بڑی چیمینی کے ساتھ آپ کے مضامین کا انتظار کیا کرتے تھے۔ اپنے نامور استاذ کے انتقال کے بعد آپ انکی سیاسی و ادبی مسند کے وارث قرار پائے

منگلو علی اسلامی و مشرقی رجحانات کے حامل ہیں۔ مغرب کی تہذیب کے ہاتھوں مشرق کے اخلاق و تمدن کو لٹے دیکھ کر وہ بیدار ہوئے ہیں، اور انہوں نے اپنے مضامین اور افسانوں میں اپنے تاثرات کو بیدار اور درد انگیز پر لائے میں پیش کیا ہے۔ ادب کے متعلق مقدمہ النظرات میں اپنے عقیدہ کی تشریح انہوں نے حسب ذیل الفاظ میں کی ہے:-

”میرے نزدیک بہترین ادیب اور بہترین شاعر وہ ہے جو اپنے قلبی احساسات اور مطالبات

فطرت کے تاثرات کو بے کم و کاست پیش کرنے۔ اور اس کمال کے ساتھ کہ پڑھنے والے  
یہ سمجھیں کہ گویا ان کیفیات کی تصویر کھینچ دی گئی ہے یا نہیں محسوس کر کے ان کے سامنے دکھ دیا  
گیلے ہے۔

منظوظی کے مضامین اور افسانوں کا ایک ایک لفظ اس عقیدہ کی تشریح ہے۔ منظوظی کا طرز  
بیان کہیں کہیں اس قدر دلہلہ وزہو جاتا ہے کہ پڑھنے والے کو آنسو ضبط کرنے سے محروم کر دیتا ہے  
منظوظی کی مستقل تصانیف کے علاوہ ان کے اخلاقی و اصلاحی انساؤں کا مجموعہ "العبرات"  
اور مضامین کا مجموعہ "المنظرات" بہت مشہور ہیں۔ (سجاد میرٹھی)

میں نے کسی کہانی میں پڑھا تھا کہ ایک نوجوان نے اپنی زندگی کا بڑا حصہ ایک خیالی محبوبہ کی محبت  
میں جس کی جھلک بھی اُس نے کبھی نہ دیکھی تھی، بسر کر دیا۔

اُس نے دنیا کے مختلف حسینوں کے خدو خال کی رنگینیاں لے کر اپنے بھگوار خانہ دماغ میں ایک  
مرحبینی کی تصویر کھینچی، پھر اپنے تصور کی مافوق العادت طاقت سے اسے محسوس کیا اور اس پر ہنزار جان سے  
عاشق ہو گیا۔ وہ برسوں اس مجسمہ خیالی کے پیکر حقیقی کی تلاش میں سرگرداں رہا، اس نے وادی و صحرا  
اور کوہ و بیابان کی خاک چھان ڈالی، اور آخر کار ایک دن اسے پایا۔

میں اس کہانی کو مجھوٹا نہیں بتا سکتا، کیونکہ میری سرگزشت بھی اس نوجوان کی داستان سے  
مٹی جلتی ہے، فرق ہے تو یہ کہ اس نے اپنی گم شدہ محبوبہ کو پایا اور میں نہ پاسکا۔ آہ میری خیالی محبوبہ کا نام  
شرافت ہے!



میں نے شرافت کو تاجروں کی دکانوں میں تلاش کیا۔ میں نے دیکھا کہ تاجر چور ہے، سوداگر  
کے ہمیں میں۔ ایک اشرفی کی چیز دو اشرفی کو بیچ کر ایک اشرفی چراتا ہے۔ اگر مجھے عدالت کے اختیار

اوپر لے جائیں تو یہ نامکن ہے کہ میں روپیے کے چوروں کو سزا دوں اور اشرافی کے چوروں کو چھوڑ دوں۔ حالانکہ دونوں آنکھ بچا کر میرا مال مضموم کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔

میں تاجروں کو نفع لینے سے نہیں روکتا، اُس نے مال تجارت کو حاصل کرنے میں جو کوشش کی، اور اُس کی حفاظت میں جو تکلیف اٹھائی، اُس کا مناسب معاوضہ وہ لے سکتا ہے۔ بس اُس سے زیادہ میں جائز نہیں سمجھتا۔ میرے نزدیک حدیث و حرام میں یہی فرق ہے کہ وہ کوشش اور محنت کا نتیجہ ہے اور یہ جھوٹ اور دھوکہ کا۔



میں نے عدالتوں میں شرافت کو ڈھونڈا تو مجھے معلوم ہوا کہ سب سے زیادہ عادل حاکم وہ ہے جو مقدمہ کی مسئل پر ملکی قانون کی تطبیق کی پوری کوشش کرتا ہے اور اس خوف سے کرتا ہے کہ کہیں حکومت اس سے یہ بند کر سی جو اُسے عطا کی گئی ہے۔ یہ چھین لے۔ رہا مظلوم و انصاف کرنا اور ظالم کو سزا دینا یہ قہداروں کو اُن کے حق دلانا اور مجرموں کو کیفر کرنا تک پہنچانا، سوسپا فروعات میں جن کی اُسے پروا نہیں۔ یہ دوسری بات ہے کہ حُسن اتفاق کے کسی دور ہے پر انصاف اور قانون کا ملاپ ہو جائے لیکن اگر ان کی گزر گاہیں مختلف ہیں تو حاکم اپنے یقین کے خلاف حکم دیتا ہے، اور اپنی معصومات کے برعکس فیصلہ سنانا ہے، بے تصور کو سزا دیتا ہے اور قصودا کو بری کرتا ہے۔

اگر کوئی اس سے اس ظلم کی وجہ پوچھے تو وہ بے تکلف قانونی مجبوری کا عذر پیش کر دیکھا گو یا وہ چاہتا ہے کہ اپنی عقل کو قانون کا پرستار بنا دے حالانکہ عقل خود قانون کی خالق ہے۔



میں نے شرافت کو امیروں کے محلوں میں ڈھونڈا میں نے دیکھا کہ امیر یا کنجوس ہے یا

عجیب کنجوس امیر کی حالت یہ ہے کہ اگر وہ سیدہ فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا بھی پڑوسی ہو، رات کی خاموشیوں میں ان کے دونوں لالوں کے رونے کی آواز اُس کے کانوں، تو وہ اپنے کانوں میں اُٹھکیاں ٹھونسنے کی تکلیف بھی گوارا نہ کریگا کیونکہ اُسے یقین ہے نہیں اُس کے سنگین دل کو پار نہیں کر سکتیں اور اس کے حیوانی جسم میں انسانیت کی رُوح سکتی۔ رہا فضول خرچ امیر سوا اس کی دولت ساتی گل اندام، اور بادۂ گلغام کی رنگینیوں کے، ہوجی ہے۔

پھر بتائیے امیروں کے محلہ میں شرافت کس کے وسیلے سے بارپائے؟

میں نے شرافت کی سیاسی جماعتوں میں جستجو کی تو مجھے معلوم ہوا کہ عمدۂ میثاق اور قاعدہ و لفظ ہیں جن کے معنی ہیں جھوٹ اور فریب۔

میں نے عموماً کیا کہ انسان کا سب سے بڑا دشمن انسان ہے۔ انسانوں کے گرد ہونٹوں میں نے اپنے بھائیوں کے لیے، اسلمہ خانوں میں بیگزنیوں میں، قلعوں میں، جہازوں کی درطیاروں کے سینوں میں طرح طرح کے موت اور عذاب کے سامان جمع کر رکھے ہیں کی سرحد پر، ایک بالشت زمین پر اختلاف رونما ہوا اور انسانوں نے دندنوں کی کھالوں کے ناخن بنائے، نیزوں کے دانت لگائے اور اپنے بھائیوں کا خون پینے کے میں گتھم گتھا ہو گئے۔

لطف یہ ہے کہ اگر تم ان دو سپاہیوں سے جو میدان جنگ میں دست و گریباں ہیں دونوں کیوں لڑ رہے ہو؟ بنائے مخاصمت کیا ہے؟ کونسی دشمنی ہے جس کی آگ تمہارے میں دہک رہی ہے؟ اور یہ دشمنی پیدا کب سے ہوئی؟ جہاں تک مجھے معلوم ہے تم دونوں

تو ایک دوسرے کو جانتے بھی نہیں، تمہاری تو پہلی ملاقات ہی میدان جنگ میں ہوئی ہے تو تمہیں معلوم ہو گا کہ ان بچاروں کو دھوکہ دیا گیا ہے۔ یہ اپنے بال بچوں کو تمہا چھوڑ کر صرف اس لیے گھر سے نکلے ہیں کہ اپنے سپہ سالار کے سینہ پر ایک تمغہ آویزاں کر دیں۔

میں نے اسے علماء و مشائخ کے حلقوں میں تلاش کیا تو دیکھا کہ (خدا کے چند نیک بندوں کو چھوڑ کر) ان میں سے اکثر جاہلوں کی بستیوں میں عقل کی تجارت کرتے ہیں۔ انہوں نے بھولے بھالے انسانوں کے دماغوں میں سورج کر کے ان کے اخلاق کو برباد اور ان کے احساسات کو پاال کر رکھا ہے، تاکہ وہ ان کے مال و متاع پر آزادانہ تصرف کر سکیں۔

غرض میں نے شرافت کو ہر اُس جگہ ڈھونڈا جہاں اس کے ملنے کا گمان ہو سکتا تھا۔ مگر افسوس کہ میں اسے کہیں نہ پاسکا۔ کیا اب میں اسے شراب خانوں، چوروں کے اڈوں میں اور جیل کی کوٹھڑیوں میں تلاش کروں؟

اکثر لوگ کہیں گے کہ مضمون نگار نے اندازہ لگنے میں غلطی کی ہے اور فیصلہ کرنے میں سختی کر کام لیا ہے۔ آج بھی بہت سے سینے شرافت کا دھندہ ہیں۔ میرا جواب یہ ہے کہ میں شرافت کے وجود کا منکر نہیں۔ مگر اُس کے محل وجود سے ناواقف ضرور ہوں۔ لوگوں کی ریا کاریوں نے میری آنکھوں کے سامنے کالی گھٹاؤں کا ایسا پردہ تان دیا ہے کہ مجھے کوئی ستارہ اُمید نظر نہیں آتا۔

یوں تو ہر شخص شرافت کا مدعی ہے، سب نے شرافت کے بس چڑھا رکھے ہیں اور شرافت کے ڈھونگ رچا رکھے ہیں کہ اچھے لپھے نصیب و فرزندانہ انسان دھوکہ کھا جاتے ہیں، مگر کوئی ہے جو اس بے تار یک میں مجھے منزل مقصود تک پہنچانے کا ذمہ دار ہو۔

اگر دنیا کے عیش و آرام اور نیک بختی و خوش نصیبی کی کہانیاں جنہیں لوگ بیان کرتے ہیں سچی ہیں، تو میں تو اس متاع میں سے صرف اس قدر کا اُمیدوار ہوں کہ اپنی نامراد زندگی میں کسی دن کسی لمحے دوست کو بالوں جو مجھ سے خلوص کے ساتھ ملے اور میں اُس کے خلوص کا جواب خلوص سے دوں۔ وہ میری طرف سے اسی تحفہ کو کافی سمجھے، اس کی نگاہیں ”اغراض“ کے حلقوں کی امیر نہ ہوں۔ اس کے جسم میں شریف رُوح ہو، اس کے پہلو میں شریف دل ہو، بعض وحدتِ وہ ناداقت ہو اور ربیو فریبک نا آشنا، اس کا ظاہر و باطن یکساں ہو اور قلب زباں مہنوا، دُرع کوئی فحش کلامی، چٹخوردی اور آبروریزی سے اُس کو سروکار نہ ہو۔ اسکی محبت شریفانہ ہو، شرافت سے اُسے محبت ہو اور دنائت و نفرت۔ میری خوش نصیبی جسکی تمنا میرے دل میں ہر وقت اسی پر منحصر ہے۔

کبھی کبھی میں چنستاؤں میں جا نکلتا ہوں، میں دیکھتا ہوں کہ پزند چھپا رہے ہیں، دخت لہلہا ہے ہیں اور ان کے بیچ میں پانی کی نہریں مست ناگوں کی طرح بل کھاتی ہوئی جا رہی ہیں۔ میں دیکھتا ہوں کہ نسیم سہری کی نازک انگلیاں، درختوں کے پتوں کو اس طرح بکھیر رہی ہیں جس طرح محبت عاشقوں کے دل کو پراگندہ کرتی ہے، میں بلبلوں کی نغمہ خوانی اور نوروں کی روانی میں وہ آتشیں نئے سنتا ہوں جنہیں سُننے سے چنگ رباب صرہیں۔ مگر مجھے کوئی منظر اور کوئی نغمہ نہیں بھاتا، کیونکہ میں اپنی گم شدہ متلع کو یہاں بھی نہیں پاتا۔

دنائت کی صورت مجھے نفرت ہے اور اس کا ذکر مجھے ناگوار معلوم ہوتا ہے۔ کاش میری پہلو کو چیر کر دل نکال لیا جائے تاکہ میں زندگی کی ناکامی و محرومی اور خوشی و غم کا احساس نہ کر سکوں۔ اگر میرے یہ چھوٹے بچے نہ ہوتے جنکی زندگی کی خوشیاں میرے دم سے قائم ہیں، تو میں اس شور و شر کی دنیا سے منہ موڑ کر شاعری کی اس سستی میں چلا جاتا جاں ”ہم سخن کوئی نہ ہوا در ہم زباں کوئی نہ ہوا!  
(مصطفیٰ لطفی المنفلوطی)